

В диссертационный совет Д 35.2.035.04
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Саратовский
государственный университет генетики,
биотехнологии и инженерии им. Н.И. Вавилова»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Яковенко Наталии Анатольевны на диссертационную работу Загвоздкина Сергея Владимировича на тему: «Совершенствование государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

1. Актуальность темы диссертационного исследования.

Реализация стратегии импортозамещения и повышение эффективности бюджетной поддержки в последние годы способствовали положительной динамике экономических показателей агропродовольственного комплекса России, что позволило достигнуть продовольственной независимости по основным продуктам питания. Дальнейший рост объемов производства в отраслях российского агропродовольственного комплекса будет характеризоваться приближением отдельных внутренних агропродовольственных рынков к пределам их емкости, что стимулирует выход товаропроизводителей на внешние рынки. В последние годы наблюдается стагнация внутреннего спроса, связанная с ростом цен и падением реальных доходов населения. В этих условиях стратегической задачей нового этапа развития агропродовольственного комплекса России является расширение и увеличение агропродовольственного экспорта страны на основе роста конкурентоспособности национальных товаропроизводителей на мировом продовольственном рынке, формирование длительных и устойчивых конкурентных преимуществ. Сложности реализации этой задачи связаны с усилением социально-

экономической нестабильности, обусловленной глобальными вызовами и угрозами.

Глобальные политические и экономические изменения, вызванные пандемией COVID-19 и санкционным противостоянием России и ряда западных стран, требуют нового подхода к аграрной политике страны, формированию модели развития российского агропродовольственного комплекса. Решение проблемы государственной поддержки экспорта аграрной продукции предполагает поиск новых видов и источников финансирования, обоснование методов государственного регулирования, позволяющих достичь целевые ориентиры экспортно-ориентированного развития агропродовольственного комплекса. В связи с этим тема диссертационного исследования «Совершенствование государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования» представляется актуальной и практически значимой.

2. Цель и задачи исследования.

Поставленная диссертантом цель исследования состояла в обосновании путей совершенствования государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования. Данную цель считаем реализованной в достаточной степени. Для достижения этой цели соискателем были поставлены и решены важные исследовательские задачи. Изучение текста диссертации показало, что ее содержание полностью соответствует заявленной цели и поставленным задачам.

3. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечена:

- изучением работ отечественных и зарубежных ученых по проблемам регулирования агропродовольственного комплекса и его внешнеэкономической деятельности, совершенствования государственной поддержки экспорта аграрной продукции, программно-целевого планирования аграрного сектора

экономики; их критическим осмыслением применительно к особенностям развития российского агропромышленного комплекса в условиях новых внешних вызовов и ограничений;

- репрезентативностью информационно-эмпирической базы, представленной многочисленными статистическими данными Федеральной службы государственной статистики РФ и Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области, Федеральной таможенной службы РФ, Министерства сельского хозяйства Саратовской области, Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, Всемирного банка, интернет-ресурсов;

- надежностью общего метода исследования проблемы, включающего приемы абстрактно-логического, экономико-статистического, сравнительного анализа, что, безусловно, способствовало повышению научного уровня выводов и предложений автора.

В целом работа отличается логичностью построения, направленностью всей теоретической части на решение поставленных конкретных задач. С учетом перечисленных выше обстоятельств обоснованность полученных результатов можно считать высокой.

Результаты исследования опубликованы в 16 научных работах общим объемом 12,15 печ. л. (авторских 7,68 печ. л), из которых 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

4. Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются достоверными и носят аргументированный характер, что подтверждается глубокой проработкой известных научных результатов по проблемам совершенствования государственного регулирования аграрного сектора экономики, использования программно-целевого планирования в системе государственного регулирования аграрного производства, реализации импортозамещающей и экспортно-ориентированной стратегий развития

сельского хозяйства, обоснования перспективных направлений внешнеэкономической деятельности агропродовольственного комплекса, использованием нормативно-правовых актов, анализом официальных статистических данных, а также первичной информации о деятельности сельскохозяйственных предприятий.

Достоверность научных положений обеспечивается апробацией результатов исследований и их положительной оценкой сельскохозяйственных предприятий региона, что подтверждается документально. Выводы и рекомендации, полученные соискателем, подкрепляются расчетами, схемами, рисунками, диаграммами, таблицами, положениями нормативных документов. Отдельные результаты, представленные в диссертации, получены впервые.

Основные положения и результаты диссертации представлены в научных публикациях автора, доложены и обсуждены на научных конференциях.

Научная новизна содержащихся в работе положений, выводов и рекомендаций заключается в следующем.

В диссертации теоретически обоснованы сущность, формы и особенности экспортно-ориентированной политики развития агропродовольственного комплекса. Дана авторская трактовка государственной поддержки аграрного экспорта как системы взаимосвязанных мер и инструментов, обеспечивающих сбалансированность внутреннего спроса на продовольствие и экспортного потенциала страны (стр. 25). Глубокая проработка теоретических основ формирования моделей экспортно-ориентированного развития агропродовольственного комплекса, сравнительный анализ различных теоретических концепций позволили автору сформулировать основные принципы совершенствования государственной поддержки экспорта аграрной продукции (стр. 26-27), выявить факторы, влияющие на развитие внешнеэкономической деятельности агропродовольственного комплекса (стр. 36-62).

Диссертационное исследование содержит критический анализ целевых показателей, характеризующих развитие агропродовольственного экспорта в России, а также существующих нормативно-правовых институтов, регули-

рующих внешнеэкономическую деятельность агропродовольственного комплекса страны. Обоснована роль, задачи и функции государства при формировании экспортно-ориентированной модели развития аграрного сектора экономики. Сделан вывод, что в условиях новых глобальных вызовов использование методов программно-целевого управления внешнеэкономической деятельностью агропродовольственного комплекса позволяет согласовывать действия производителей и аккумулировать все многообразие ресурсов на достижении единой цели, которая обеспечивает решение возникающих проблем (стр. 64-75).

Весьма содержателен раздел диссертации, посвященный анализу современного состояния экспорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия России и Саратовской области. Выявлены общие и специфические тенденции развития внешнеэкономических связей агропродовольственного комплекса на федеральном и региональном уровнях, дана оценка географических и продуктовых изменений агропродовольственного экспорта Саратовской области (стр. 86-100). Диссертантом исследовано влияние производства продукции сельского хозяйства, самообеспеченности населения региона основными продуктами питания на динамику и структуру агропродовольственного экспорта.

Перспективным направлением в исследовании проблем экспортно-ориентированного развития агропродовольственного комплекса является стимулирование процессов диверсификации экспорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия (стр. 79-83). В диссертации на основе индекса Херфиндаля-Хиршмана дана оценка товарной и географической диверсификации агропродовольственного экспорта Саратовской области (стр. 161-164). Предложены меры увеличения внешней торговли региона сельскохозяйственной и продовольственной продукцией со странами Азиатско-тихоокеанского региона. На основе проблемно-ориентированного подхода диссертантом определены направления инерционной диверсификации, которая позволяет товаропроизводителям вовлекать в экспортный оборот допол-

нительные виды продукции товарных групп сложившейся специализации, сохраняя конкурентные позиции и конкурентные преимущества на внешних рынках. Это особенно актуально в условиях санкционных ограничений (стр. 165-180).

К достижениям диссертанта, представляющим научный интерес, следует отнести направления совершенствования методических подходов к проектному управлению экспортным развитием агропродовольственного комплекса Саратовской области в контексте продовольственной безопасности. Разработаны системы критериев и показателей перехода к экспортно-ориентированному развитию, осуществлено согласование прогнозных показателей производства и экспорта продукции агропродовольственного комплекса, предложены мероприятия и сформирована система контрольных точек достижения поставленных целевых показателей (стр. 144-155).

Практический интерес представляет разработанный автором проект стратегии развития агропродовольственного экспорта Саратовской области до 2030. На основе анализа федерального и регионального проектов «Экспорт продукции агропромышленного комплекса» и разработанной стратегии были оценены текущее состояние и достигнутые результаты экспортной деятельности; постановлена цель, задачи, основные мероприятия и индикаторы региональной политики в сфере развития аграрного экспорта; выявлены барьеры и риски, сильные и слабые стороны, возможности и угрозы развития агропродовольственного экспорта в сложившихся внешнеэкономических условиях. Для отдельных групп продукции сельского хозяйства и продовольствия разработан долгосрочный прогноз аграрного экспорта региона (стр. 196-197).

Научные положения, вынесенные на защиту, достаточно аргументированы и представляют собой приращение знаний в области аграрной экономики. По теоретическому уровню, полученным научным результатам, их новизне, обоснованности, практической значимости представленная к защите диссертационная работа Загвоздкина Сергея Владимировича «Совершенст-

зование государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и заслуживает положительной оценки.

5. Теоретическая значимость исследования.

Теоретическая значимость работы обусловлена актуальностью исследуемых проблем и состоит в развитии концептуальных положений, раскрывающих сущность, содержание, принципы, противоречия, а также предпосылки, факторы и условия государственной поддержки экспорта аграрной продукции. Научные подходы и приемы, разработанные в диссертации, развивают теоретико-методологические основы исследования государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования, являются базой проведения дальнейших исследований. Основные теоретические результаты могут быть использованы в целях развития и совершенствования следующих теорий: экономического роста, конкуренции, экспортно-ориентированного развития.

6. Практическая значимость исследования.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования его результатов для оценки достижения целевых ориентиров государственной поддержки экспорта аграрной продукции, определения возможностей и направления развития экспортной деятельности, оптимизации пространственного размещения аграрного производства, совершенствования модели экспортно-ориентированного развития на национальном и региональном уровнях для обеспечения продовольственной независимости страны и максимизации доходов от внешнеторговой деятельности в сложных геополитических условиях.

7. Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы.

На основе проведенного исследования соискатель формирует собственное понимание теоретических и методических основ государственного регулирования агропродовольственного экспорта, использования программ-

но-целевого подхода для решения задач перехода к экспортно-ориентированной модели развития аграрного сектора экономики. Личный вклад Загвоздкина С.В. в разработку проблемы заключается в исследовании особенностей государственного регулирования агропродовольственного экспорта, оценке динамики и структуры российского экспорта сельскохозяйственной продукции и продовольствия, определении перспективных стратегий экспортно-ориентированного развития агропродовольственного комплекса России и Саратовской области на основе программно-целевого планирования.

Авторский подход реализован при исследовании географической и товарной диверсификации производства агропродовольственной продукции с целью перехода к экспортно-ориентированному развитию.

Автором использован программно-целевой подход при разработке Стратегии развития агропродовольственного экспорта Саратовской области до 2030 года, постановке цели и задач, обосновании индикаторов, мероприятий и прогнозных показателей развития экспорта агропродовольственной продукции Саратовской области.

Личный вклад соискателя заключается в непосредственном проведении исследования; сборе и обработке информации с использованием современных методов экономического анализа и программных средств; синтезе и анализе значительного количества научных источников и практических материалов; подготовке научных статей и выступлений на конференциях; апробации полученных результатов исследования в деятельности сельскохозяйственных предприятий Саратовской области.

8. Содержание диссертации, ее завершенность, публикации.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Объем диссертации составляет 227 страниц компьютерного текста. Во *введении* обоснована актуальность темы диссертационного исследования, проанализирована степень научной разработанности изучаемых проблем, определены предмет и

объект исследования, сформулированы цель и задачи диссертационной работы, выделены основные положения, выносимые на защиту, дана характеристика научной новизны, теоретической и практической значимости работы.

В первой главе *«Теоретические подходы к исследованию государственной поддержки экспорта аграрной продукции»* исследованы фундаментальные научные подходы к процессу совершенствования государственной поддержки экспорта аграрной продукции. В данной главе рассматриваются сущность, принципы государственной поддержки экспорта аграрной продукции, выявлены и систематизированы факторы, влияющие на развитие внешнеэкономической деятельности агропродовольственного комплекса, обоснована реализация программно-целевого подхода к развитию аграрного экспорта.

Вторая глава *«Программно-целевые подходы к развитию внешнеэкономических связей России и Саратовской области»* посвящена анализу динамики и структуры экспорта агропродовольственной продукции, государственной поддержки экспортного развития аграрного сектора экономики, тенденций развития внешнеэкономической деятельности агропродовольственного комплекса России и Саратовской области. В главе дана критическая оценка основных нормативно-правовых документов, направленных на экспортно-ориентированное развитие агропродовольственного комплекса страны и региона, и их реализация.

В третьей главе диссертационной работы *«Приоритетные направления совершенствования государственной поддержки экспорта аграрной продукции»* представлена Стратегия развития агропродовольственного экспорта Саратовской области до 2030 года, включающая оценку текущего состояния экспортной деятельности; цели, задачи, основные мероприятия и индикаторы региональной политики в сфере развития аграрного экспорта; сильные и слабые стороны, возможностей и угроз развития агроэкспорта в сложившихся внешнеэкономических условиях. Разработан долгосрочный прогноз аграрно-

го экспортарегиона. Обоснован диверсификационный потенциал развития экспорта аграрного сектора Саратовской области.

В *Заключении* обобщены результаты диссертационного исследования, сделаны основные выводы и предложены авторские рекомендации, имеющие как теоретическое, так и практическое значение.

Представленная диссертационная работа носит завершённый характер, заявленная цель достигнута, при решении поставленных задач автором были получены существенные результаты, квалифицируемые как значимый вклад в приращение научного знания в исследуемой предметной области. Основные результаты диссертации опубликованы в 16 научных статьях, в том числе в 3 из Перечня ВАК. Общий объём публикаций составил 12,16 печ. л., в том числе 7,68 печ. л. авторских.

Изучение текста диссертации показало, что ее структура логически выстроена, соответствует исследуемой научной проблеме, которая полностью раскрывается в тексте работы. Основное содержание разделов диссертации нашло отражение в автореферате.

9. Дискуссионные вопросы и замечания в оценке диссертационной работы.

Вместе с тем, несмотря на общую положительную оценку работы и учитывая несомненные достоинства проведенного исследования, необходимо высказать ряд замечаний.

1. Недостаточно полно использованы в исследовании экспортного потенциала агропродовольственного комплекса показатели спроса (цены, доход), которые в условиях мировой рецессии, действия геополитических и геоэкономических санкций существенно влияют на возможности агропродовольственного экспорта и емкость внутреннего продовольственного рынка.

2. Диссертантом предложены направления совершенствования методических подходов к проектному управлению экспортным развитием агропродовольственного комплекса Саратовской области. Автор не поясняет, на-

сколько универсальной является предложенная методика, в какой степени она может быть применима в других регионах.

3. Требуется дополнительное обоснование применения коэффициента концентрации (CR) и индекса Херфиндаля-Хиршмана (Herfindahl-Hirschman index – НИ) для оценки диверсификации экспорта аграрной продукции, их преимущества перед другими используемыми в анализе показателями (линейный коэффициент абсолютных структурных сдвигов, квадратичный коэффициент абсолютных структурных сдвигов, интегральный коэффициент структурных сдвигов (К.Гатева) и другие).

4. В диссертации предложен прогноз развития аграрного экспорта Саратовской области для отдельных групп продукции на основе достигнутых средних темпов прироста экспорта, рассчитанных в разрезе товарных групп за 2015-2022 годы. Разработка альтернативных вариантов прогнозов экспорта и его структуры с учетом влияния разнообразных факторов и тенденций значительно усилила бы практическую направленность работы.

10. Общее заключение по диссертации Загвоздкина С.В.

Содержание диссертации Загвоздкина Сергея Владимировича на тему: «Совершенствование государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования» позволяет сделать вывод об актуальности, высокой теоретической, методологической значимости и практической значимости проведенного исследования. Диссертация является законченным, самостоятельным, оригинальным научно-квалификационным исследованием, обладающим научной новизной, теоретической и практической значимостью. Автор, на основании выполненных исследований, внес существенный личный вклад в развитие государственной поддержки экспорта аграрной продукции. Выводы, полученные автором, являются обоснованными и достоверными, отражены в значительном количестве научных публикаций и апробированы на практике. Содержание автореферата отражает основные положения диссертации.

Все это позволяет сделать вывод о том, что диссертация С.В. Загвоздкина на тему: «Совершенствование государственной поддержки экспорта аграрной продукции на основе применения программно-целевого планирования» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям по экономическим наукам, полностью отвечает критериям, установленным п.9 Положения ВАК о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. с изменениями, которые утверждены постановлением Правительства РФ №426 от 20 марта 2021 г., а её автор, Загвоздкин Сергей Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Официальный оппонент,
главный научный сотрудник
Института аграрных проблем -
обособленного структурного
подразделения Федерального
государственного бюджетного
учреждения науки Федерального
исследовательского центра
«Саратовский научный центр
Российской академии наук»,
д.э.н., доцент

 Яковенко Наталия Анатольевна

«15» декабря 2023 г.

Подпись Яковенко Н.А. заверяю
Начальник отдела кадров ФИИ СНЦ РАН



 Спиридонова С.Н.

410012, г. Саратов, ул. Московская, 94
Тел. 8 (8452) 26-31-79
e-mail: iagpran@mail.ru